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l. (l) Describe the uses of financial statement analysis by the various groups

(10 Marks)

(ll) Briefly describe the four specialized financial analysis tools

(10 Marks)

(Total 20 Marks)

i2. The followinq data of ANM plc for the financial year ended 3'lstDecember 20'14

are available for financial analysis:
0)

Required:

Construct for the comPanY the

Balance Sheet as at that date'

i
lncome Statement for the Year ended 31..12.2014 and

Current ratio
Ouick ratio

Debtors'veloci

Rs.120,000

Bank Overdraft
Rs.250.000orclinarv Share CaPital

10% of Equi
10ol" more than OPeninqQlgg!

(10 Marks)



( ) Comparative income statements

2010 - 2O14 arc rcproduced below

of DGH plc for years ended 31.r December
(Rs.000):

03. (r)

Required:

(a) Compute trend percents for the individual items of the income statement usino
2010 as the base year

(b) Preparecommon-size

yeats 2010 _ 2014
(c) Analyze and comment on lncome statement using figures in (a) and (b) above.

(10 Marks)

(Totat 20 Marks)

Compare and contrast the effects of LIFO and FIFO inventory costing methods
on earnings in an inflationary period.

JKL plc is a retajler dealing in

@ Rs.'100 as at 1sr of January

the year.

statements showing the percent of each item to sales for the

a sinsre product. Besinnins ,"""",",., ,ltloTltl,,l
2014. The following purchases are made durinO

( )

units

2

Net sales
Cost of goods sold

1,270

Gross Profit
Operating expenses
Net lncome

January

December

800

400

Ending inventory at December 31 is 700



Required:

Determine net income for the year using each of the following inventorv accounting

methods. Assume a sale price of Rs 30O per unit and ignore income taxes

(i) First ln First Out (FIFO)

(ii) Last ln First Out (LIFO)

(iii) Average Cost (weighted average)
(10 Marks)

(Total 20 Marks)

(l) Explain two conditions necessary before a company charges a provision for a loss

contingencY to income
(10 Marks)

{ll) ABC plc lists the following data for 2014 and 2013

2014 2013

Net income

Net Sales

Average Total Assets

Average Common Equity

Rs.

52500

1050000

230000

170000

Rs.

40000

1000000

200000

160000

Required:

Calculate the net profit margin' return on assets' total

common equity for both years Comment on the results

asset turnover, and return on

(10 Marks)

(Total 20 Marks)



05. (l) Distinguish between net

Cite examples of items

measures.

rncome, comprehensive income, and continuing
that create differences between these three

(10 Ma(ll) Capital Structure and Earnings foryear20i4 of StL plcare as follows:

Required;

Calculate the following:
(a) Basic Earnings per Share
(b) Diluted Earnings per Share

(10 Ma

(Total 20 Ma

Numberorord@
!urloer ol tZ% convertiote OeGntures] ns..toO eactroroin"rysrr"@
lnterest for the year
Net tncome After lnterest forlear 2O1+ Rs.10,000,


